

COMENTARIOS

Escuelas de matronas

El último número del Boletín Sanitario Provincial inserta un artículo del Dr. Gutiérrez Moyano, quien se muestra en el partidario de la creación en La Coruña de una Escuela Oficial de Matronas...

Estima el autor del artículo que ningún sitio mejor indicado en La Coruña para el establecimiento de una Escuela de Matronas que la Clínica Labaca...

Reciente la visita de inauguración por el Consejo de ministros a tan benéfica institución—dice el señor Moyano—, suponiendo que el señor Calleja, principalmente, no habrá olvidado la gratísima impresión, no sólo por su capacidad, empujamiento y distribución del bello edificio...

Cremos que con ordenar únicamente el personal de enseñanza y solicitarlo bastará para que el ministro de Instrucción pública dé seguidamente su aquiescencia a esta pretensión.

La higiene local

Y ya que tenemos el "Boletín Sanitario en la mano, nos parece interesante recoger algunos datos de la Memoria presentada por el inspector municipal de Sanidad del distrito del Instituto doctor López Martínez, que tan notable labor higienista ha venido desarrollando en la población...

Al lamentarse del abandono en que tiene el Ayuntamiento a los inspectores de Sanidad, dice el doctor López Martínez: "que no le facilitan auxiliares ni guardias para las tareas de investigación", y añade: "Pero al parecer, es excesiva nuestra petición y pretenden que un inspector por cada 40.000 habitantes, completamente solo, sin personal subalterno ni auxiliar de ninguna clase, haga Sanidad, lleve libros, estadísticas, ficheros, haga oficios, informes, inspecciones, etc. y dé cuenta de todo cuanto la superioridad ordena".

Se refiere a los casos de ocultación de enfermedad, que por desgracia son bastante numerosos, singularmente en el distrito del Instituto, por la zona semi-aldeana que abarca, y se lamenta de que no se castigue a los infractores. Se dice también que los informes de los técnicos sanitarios a los proyectos de obras no siempre sean respetados. Como muestra de la poca atención que el Ayuntamiento presta a las demandas de la Inspección de Sanidad, cita el caso de que en una ocasión pidió personal para hacer una relación de pozos en el distrito; en esta relación le secundó el arquitecto municipal, a quien para casos de incendios, también le interesaba la situación y el aforo de los pozos. No obstante, la petición fué echada al olvido.

Respecto a la evacuación de las aguas residuales de la ciudad, manifiesta su desconformidad con las nuevas máquinas elevadoras del alcantarillado, de cuya bondad higiénica no se muestra satisfecho. Otras muchas quejas respecto a la forma de recogida y acumulación de barridos, que no es del caso citar aquí, pudiéramos recoger para evidenciar la casi absoluta despreocupación del Ayuntamiento en cuestiones higiénicas, a juzgar por la Memoria de este inspector municipal de Sanidad. Todo ello revela un desprecio de la última labor de los higienistas.

Checoslovaquia

Hay se cumple el primer decenio de la proclamación de la República Checoslovaca. Del progreso que en estos diez años ha alcanzado la naciente República da idea la consideración que merece a las demás naciones y su creciente expansión política y económica.

Artífice de esta prosperidad es su presidente vitálino y fundador principal del Estado Sr. Masaryk. Este jefe de la independencia, dotado de un preclaro talento que le permite ser a la vez que el representante de la nación un agudo diplomático, inició con Benes y Stefanik en 28 de Octubre de 1918 el movimiento que agrupó bajo la denominación de República Checoslovaca la parte Norte del imperio austro-húngaro, compuesta por las provincias de Bohemia, Moravia, Eslovaquia, Silesia y Rusia Subcarpática.

El formidable político Benes, uno de los más considerados de nuestra época, ha llevado al exterior la política checoslovaca, asumiendo su representación en las sesiones de la Sociedad General de las Naciones, donde se ha significado por su inteligencia y democrático pacifismo.

Orgullosos pueden estar los fautores de la moderna República de la obra realizada en este decenio que hoy se cumple. A lo largo de él consiguieron estabilizar su moneda, consolidando la situación de su Hacienda. En lo exterior la labor es, si cabe, más trascendental, pues su comercio internacional acusa balance activo. Además su producción, cuidadosamente protegida, gana cada vez más intensamente nuevos mercados en los que lucha victoriosamente.

Como ejemplo de la actividad checoslovaca citaremos al poderosísimo industrial Tomas Bat'a que de un modesto negocio de fabricación de calzado fué extendiendo su radio de acción hasta ser hoy día el más fuerte exportador y el primero en su gremio en toda Europa, al extremo de ser conocido con el sobrenombre de el "Ford europeo".

Pero no es en el orden material tan solo donde radican las mejoras de Checoslovaquia. En el aspecto social y cultural sus reformas son altísimas. Ha conseguido en el primero, aparte de otras, implantar el seguro social general, con el que se garantiza la jubilación y pensiones a los empleados particulares y a sus familias respectivamente.

En cuanto a difusión de la enseñanza, ha logrado merced al aumento y mejoramiento de sus centros y planes la extinción casi absoluta del analfabetismo.

BODAS DE PLATA

28 de Octubre de 1903.—En la localidad se registraba la nota de sociedad del enlace de la hermosa señorita Isabel Ossorio con el distinguido ingeniero de caminos D. Enrique Paglieri.

Una hermosísima joven, Estrella Colorado, había muerto y la prensa reflejaba la honda tristeza por la muerte de muchacha de tan gran belleza como virtud y extraordinario atractivo.

Habían regresado de una excursión cinegética los Sres. de Miranda, del Río, Somoza y Alonso, que entre otras piezas, habían cobrado un jabalí.

En el Ayuntamiento se había celebrado sesión en la que se pidió por un concejal que la Comisión del Palacio municipal hiciera algo para poder arribar a la construcción de la proyectada Casa Consistorial, de la que habían restado desiertas las cinco subastas intentadas.

El vendahiel furioso que sobrepasó en estos días había convertido el patio de la estación en un barrizal que hacía punto menos que imposible el acceso a los andenes. Se pedía su urgente remedio.

En la Audiencia había comenzado la vista del proceso en que se pedía al acusado Francisco Liste Areosa, la pena de muerte por homicidio, robo e incendio. El informe del perito médico Sr. Corral fué escuchado con gran satisfacción y regocijo por el numeroso público, pues tuvo un carácter médico-político-legal al tratar de la imbecilidad del acusado, que hizo extensiva a muchos imbeciles que escalaban las alturas del poder.

La situación en Bilbao era gravísima. Se había declarado la huelga general y el Gobierno proclamó el estado de sitio. Numerosas colisiones entre mineros y fuerza pública habían ocasionado varios muertos y mucho heridos cuya cantidad era desconocida por funcionar la censura.

UNA DENUNCIA

Contra el empresario de unos tñiriteros

Manuela Freire Monasterio, de 55 años, viuda, denunció anoche en la Comisaría de policía que un hijo suyo de 49 años llamado Juan, se marchó anteayer en el tranvía de las cuatro de la tarde con dirección a Sada, sin que hubiese vuelto a tener noticias suyas.

Por lo visto el muchacho, en unión de Juan Méndez Suárez, de un limpiabotas, y de otro sujeto conocido por "Carabina", se fueron con una compañía de cinco ambulantes, cuyo empresario los contrató para trabajar durante seis meses, por la comarca y 300 pesetas.

Como el mencionado empresario no les firmó contrato, y viendo ser víctimas de un engaño, los muchachos regresaron a la Coruña, excepto el hijo de la denunciante, que parece ser quedó retenido por marchar el empresario. La policía se encargará de aclarar cuanto le haya respectu al particular. La compañía citada, dejó en Sada un canchón, y continuó viaje, no se sabe a donde.

DEPORTIVAS

MEMORIAS DE UN BALON

Cuando después de un largo proceso genérico, diéronme la última puntada y pude, al fin, abrir los ojos a la vida, lancé un grito de rabia y mal dije mi suerte. Me vi basto, áspero, arrugado, sin elegancia. Era un fenómeno, de una horrenda disconformidad. Y para eso me habían traído a la vida!

Cuando me entregaba a estas fúnebres reflexiones, me sentí lanzado al aire y fui a caer al lado de otros seres de mi misma condición, tan ásperos y disformes como yo.

¿Cuántos días estuve en aquella situación? Lo ignoro. Me acuerdo (tan sólo de una mañana, nos hicieron a mi y mis compañeros en un gran cajón, poniéndonos encima y debajo una regular cantidad de paja. A notar aquella rareza, creí que nos hacían el agravio de suponer que comíamos paja y de mí se apoderó una sorda irritación. ¡Paja a nosotros, que teníamos el buen gusto de alimentarnos de aire! Pero después comprendí que la paja era para que no nos hiciéramos daño.

Quise agradecer aquel rasgo de cariño, pero de pronto cerraron el cajón y la oscuridad más completa reinó en su interior. Muchos días debí permanecer en el reino de las tinieblas, y hasta me parece que sin salir de él hice un regular viaje por ferrocarril.

Después de aquel viaje vino todavía otro en un vehículo muy lento que debía ser un carro de mulas. Empecé a inquietarme. ¿Estaría condenado a pasar toda la vida encerrado en un cajón con paja y haciendo viajes más o menos largos?

Unos golpes formidables, dados en la tapadera del cajón, interrumpieron mis meditaciones. Súbitamente, la tapadera que se levanta, la luz natural que hieren con fuerza mis ojos y una mano cariñosa que me saca de mi escondrijo. Noto que me hacen objeto de un minucioso examen, mirándome por todos lados, y oigo que dicen, refiriéndose a mí, sin dudar: —Está bien. Es de recibio.

El extraño ser que acaba de pronunciar estas misteriosas palabras, que, dicho sea de pasada, tiene cierto parecido con mi progenitor, me abre la boca y por ella me sale un antipático bicho, frío y blando. Luego oigo un extraño aparato, duro y metálico, y lo echaba a la boca del bicho aquel que yo tengo dentro de mí. Inmediatamente se entrega a una operación que yo no acierto a comprender. ¿Pero qué es esto? ¿Qué es lo que me pasa? ¿Qué diablos está haciendo el bicho dentro de mí. Siento una angustia horrible, como si mi cuerpo no fuese bastante para albergar aquello. Pero esto no puede ser. Si el bicho no cabe dentro de mí, si el continente es inferior al contenido ¿cómo ha podido entrar éste en aquél?

Mientras tanto, el sujeto que tiene tan extraño parecido con mi progenitor sigue dándole al aparato y yo sigo orgulloso, engordando... ¡Qué gordo estoy! Como esto siga así un minuto más, voy a parar ha cesado en su faena y yo ceso de hincharme. Me miro y me veo hecho una bola, redondo, reluciente. El hombre me deja un momento, y en seguida vuelve con un cartelito que me ala al cuello. Y como si yo fuera un rosario de salchichas o de chorizos, me cuelga en la puerta de la tienda con el cartelito que dice: "Balones Oxford. 35 pesetas".

Por lo visto, soy un balón. Más de una semana he de permanecer en aquella anómala situación, sin que nadie viniese a liberarme.

Al fin un señor me sacó de allí entregándome a cambio las cochabidas 35 pesetas. ¿Qué haría conmigo mi nuevo dueño? ¿Para qué me quería? Por de pronto, me encerró en un cuarto oscuro, donde permanecí varias horas, al cabo de las cuales abríse la puerta de mi cárcel y entraron once señores vestidos de una manera arbitraria, quienes sin reparar en mí, empezaron a hablar usando un léxico tan arbitrario como su indumentaria.

—Lo menos que les mereamos a los del "Racing", son dos a cero—dijo. —Eso según—añadió otro—. Si Ramón está feliz en el "chut", puede que más.

Y después de decir esta incongruencia, me puso debajo del brazo, y sin reparar en lo desahogado y lluvioso del día, me sacó del cuarto y sacado de sus compañeros entró en un campo rodeado de público por todas partes, y en cuyo centro me colocó cariñosamente.

Los aplausos y gritos de la muchedumbre y el frío contacto de la hierba me aturdirían. Y para colmo, cuando mayor era mi aturdimiento, oigo un silbido... Pero las amarguras y sufrimientos que siguieron al silbido merecen capítulo aparte.

Emisión de nuevas monedas

(POR TELEFONO) DE DIEZ Y CINCO CENTIMOS.—SERAN DE CUPRO-NIQUEL Y SUSTITUIRAN A LAS ACTUALES.

Madrid.—El director de la Casa de la Moneda tiene un nuevo modelo de emisión de monedas de diez céntimos que presentará al Gobierno. Serán de cupro-níquel de un tamaño intermedio entre las de una peseta y las actuales de a real. En el anverso llevarán una matrona, representando a España y en el reverso, bien sensible al tacto, la indicación de su valor.

También se prepara la emisión de monedas de cinco céntimos, también de cupro-níquel, de un tamaño aproximado al de las que actualmente circulan. Se calcula que la calderilla en circulación asciende a un valor de cuarenta millones de pesetas.

EL TIEMPO

A lo largo del día de ayer llovió, ventó, volvió a llover y así sucesivamente. En la mañana sopló el N. W. con fuerza al principio y fuertemente fuerte el resto. El cielo estuvo siempre cubierto y llovió por un total de 7.9 milímetros. El barómetro subió de 751 a 756.5. El termómetro marcó 14.0 y 15.7 como respectivas mínimas y máximas. El mareómetro de marisuela estuvo...

QUESTIONES AGRARIAS

¿TODAVIA LOS FOROS?

Cuando creíamos acabada esta cuestión de la redención de los foros, tan debatida como mal planteada, y, a nuestro juicio, resuelta de parecida manera a como el gran Alejandro logró dar con la solución del nudo gordiano, recibimos el siguiente escrito de la Federación Agraria de Pontevedra, que no habíamos podido publicar hasta hoy por falta de espacio:

"Apenas se inició la redención foral surgió como secuela inevitable el problema de su contribución, manifestado en estas dulas: ¿Quién se hace cargo del tributo cuando no se conocen las fincas gravadas, o los verdaderos foratarios, con apeos y prorrates seculares (cuando existen) ignorados en la actualidad los límites entonces fijados? ¿Cómo gravar con nueva imposición parcelas que han agotado su capacidad tributaria e incluido tienen en su líquido imponible el de la cuota foral, cual sucede en la generalidad de los casos? ¿Cómo se suple la falta de autorizado amillaramiento en más de un Ayuntamiento o cómo interpretar y certificar de los existentes incompletos, defectuosos, incompletos, sin justificación de los asentados, llenos, en una palabra de lagunas absolutamente imposibles de llenar? Antes ya del real decreto redentor estallara el primer chispazo oficial, que dió lugar a un recurso colectivo, suscitado en 10 de Marzo del 96 por la Federación de Morrazo.

Desde entonces no cesaron de brotar incidentes sobre incidentes por amenazas de embargo, que resolvió con equanimidad nunca bastante ponderada el delegado de Hacienda de Pontevedra. Pero esta situación no puede eternizarse y para recordarlo óyense nuevas amenazas de embargo.

Exponíamos ya en Octubre del 26 al ministro que el problema foral gallego son derivaciones no pueden analizarse tras los tratados de paz, sino en un precepto legal. Así lo entendió el actual Gobierno al afirmar en el real decreto aludido el carácter económico-social del problema, y solución de legal naturaleza pedimos para su derivado de la contribución foral, ya que idéntico origen casi ostenta y en igual ambiente se forjaron.

Todavía en Agosto último, reciente su estancia en Galicia, hacia sobre este tema trascendentales declaraciones en la prensa el jefe del Gobierno.

No se lograría el propósito gubernamental, no se completaría su intento pacificador en el campo gallego, dejando extramuros este fatal acorralado de aquella vieja contienda, hoy desaparecida por fortuna, pero que revive con temibles colchazos en los intentados embargos por contribución foral.

Tan es así que más de un pacto se ha frustrado, más de una redención dejó de practicarse por no convenirse en el pago de la contribución.

Y en varias ocasiones, ya estipulada la forma de aplicación y distribución tributaria, tales dificultades surgieron en el acoplamiento de las cuotas, a pesar de la buena voluntad de ambos dominios, que no hubo posibilidad de llevarla a plena efectividad.

Logróse, por el contrario, suscitar la ingenuita suspicacia de nuestro labriego, quien se horroriza al ver las danzas y contradanzas que origina el sólo intento de tomar la contribución del señorío, y prefiere no oír hablar de redención.

A tan lamentables extremos nos conducen una cuestión en esencia fútil. Hemos de añadir la miseria reinante sobre el campesino gallego, ahogado por los impuestos, sin sucesivas cosechas, entregados sus ahorros (en el más optimista de los casos) para la redención de sus foros?

Insistimos en que ya en las expuestas, ya en otras que estimen preferibles, consideraciones han de fundamentarse las peticiones que las colectividades confederadas elevarán al ministro de Hacienda.—El secretario general, Raimundo Vidal Pazos.

Nos parece difícil que puedan ser complacidas las federaciones agrarias en lo que ahora piden al ministro de Hacienda, pues tal como aparecen confeccionados los amillaramientos en la inmensa mayoría de los Ayuntamientos de Galicia, en los que sólo figuran los contribuyentes y la renta o líquido imponible de cada uno de ellos, y, por tanto, no es posible conocer las fincas o los derechos reales a que corresponde esa renta, no vemos términos hábiles de computar la rebaja que a cada perceptor de foro debe hacerse de su respectiva cuota contributiva en razón a la pensión que se redime.

Si las dos partes interesadas no convienen esto amistosamente, resultará imposible hacerlo por medio de un precepto legal. Es decir, imposible, no; pero creemos que cualquier solución gubernativa tendrá que ser absolutamente arbitraria y, desde luego, injusta.

Esto, cuando se ignora la contribución que corresponde a la pensión que le redime. Cuando es conocida, ¿qué dificultad puede haber en cargársela al pagador del foro que redime éste a su favor?

Si la finca está ya muy gravada, lo está en la mismísima proporción la pensión foral, y si el que la venía cobrando pagaba x pesetas a la Hacienda, ¿qué razón puede alegarse para que no siga pagando lo mismo quien la hace suya mediante la redención?

A menos que las federaciones agrarias, sustenten la teoría de que las cargas tributarias deben fijarse, no en consideración a las bases de riqueza, sino en atención a la persona del contribuyente. La teoría no la discutimos, pero de llevarse a la práctica, opinamos que no debe ser únicamente para beneficio de los socios de esas federaciones, sino en provecho de todos los españoles, estructurando de nuevo sobre ella todo el régimen fiscal de la nación.

Sanatorio de Oza

LA ÚLTIMA COLONIA DE NIÑOS

envió el Real Patronato de la Lucha Antituberculosa de España para suya temporada en el Sanatorio de Oza. Forman esta colonia, última que quedó en dicho establecimiento, 40 niñas y 50 niños.

Antes de partir se les darán meriendas para el viaje. En la estación serán despedidos los pedionarios por el director, administrativos y demás personal del Sanatorio.

ANTE LA REVISION ARANCELARIA

Se denunciarán los tratados de régimen de conciliación

(POR TELEFONO) LA JUNTA DE AÑANCILES APRUEBA LAS TARIFAS DE LA CLASE CUARTA.

Madrid.—Hoy se reunió nuevamente en la Presidencia la Junta de Aranceles y Verificaciones, examinando la clase cuarta del arancel que se refiere a metales manufacturados y sobre la cual se había formulado una ponencia.

Se aprobaron las partidas que comprenden el oro en moneda, en barras, hojas batidas y sin batir, platinos y platina. Se fijó el tipo de derechos de algunos artículos del grupo siderúrgico de dicha clase que comprende las fundiciones de hierro y acero en masas de ferromanganeso, ferrosilicio, etc.

Antes de levantarse la sesión fué nombrada la ponencia para la clase quinta. MANIFESTACIONES EN EL MINISTERIO DE ESTADU.—DENUNCIA DE TRATADOS COMERCIALES.—REVISION A BASE DE CLAUSULA DE NACION MAS FAVORABLE.—ESTADO DE LAS NEGOCIACIONES

Madrid.—En el Ministerio de Estado han manifestado que siendo propósito del Gobierno el régimen de consolidación de España con diversos países en los respectivos tratados de comercio se ha procedido a la revisión de los mismos a fin de sustituir dicho régimen por el de nación más favorecida.

Ya con anterioridad al año actual se habían revisado, con arreglo a este último régimen, los tratados comerciales con Alemania, Francia, Inglaterra y en el presente se revisaron los de Suecia, Noruega y Finlandia, siguiendo actualmente negociaciones para realizarla con los restantes convenios en los cuales se establecen derechos consolidados, o sea los concertados con Bélgica, Italia, Hungría, Checoslovaquia, Suiza y Austria.

Como quiera que en todos estos convenios se fija un plazo de tres meses entre la denuncia y el cese de los mismos, el Gobierno, consecuente con sus propósitos de darlos por terminados el 31 de Diciembre próximo, propuso a los Gobiernos de los citados países que en el caso de que fueran denunciados con posterioridad al primero de Octubre, se considerara la denuncia como efectuada en dicha última fecha para dejar de regir.

Los Gobiernos de Bélgica, Italia y Hungría, accedieron a ello y así se convino. Los de Checoslovaquia y Suiza, si bien aceptaron la propuesta, lo hicieron con condición de que la denuncia no fuese efectiva y se acordó, y en cuanto a Austria se considera, que dado el estado actual de las negociaciones para la revisión del convenio, no habrá lugar a hacer efectiva la denuncia ya que dicha revisión quedará terminada antes de primero de Enero próximo.

Ruiz de Velasco.

Del Ayuntamiento

Para ayer tarde estaba convocado el Ayuntamiento pleno a sesión extraordinaria, con objeto de resolver diversos asuntos, y entre ellos el proyecto de prolongación del tranvía por la calle de la Torre, pero por no haber acudido suficiente número de concejales se celebrará la reunión mañana, lunes, a las seis y media, convocándose a los regidores suplentes de aquellos que renunciaron los cargos y cuyos vacantes están sin proveer.

DOS DISPOSICIONES DE INTERES

La autopista a Vigo y La Coruña

La "Gaceta" llegaba ayer a La Coruña, publica las siguientes reales órdenes, de gran interés para Galicia: "S. M. el Rey (q. D. g.), conformándose con el proyecto por esta Dirección general, y de acuerdo con lo informado por el Consejo de Obras públicas, ha tenido a bien acceder a la solicitud en su instancia, autorizándole para que en el plazo de seis meses efectúe los estudios y redacte el proyecto de la autopista de ferrocarril a Coruña, ajustándose al reglamento para su ejecución y desestimar por improcedente la petición de que se le conceda la construcción y explotación de la prolongación de Pontevedra a Coruña.

Lo que de Real orden comunicada digo a usted para su conocimiento y efectos. Dios guarde a usted muchos años. Madrid, 19 de Octubre de 1928.—El Director general, Gelabert.

"Señor D. Tomás Sánchez Pacheco, presidente del Consejo iniciador de la Autopista Madrid-Vigo." "S. M. el Rey (q. D. g.), conformándose con el proyecto por esta Dirección general, y de acuerdo con lo informado por el Consejo de Obras públicas, ha tenido a bien acceder a la solicitud en su instancia y autorizarle para que en el plazo de un año efectúe el estudio y redacte el proyecto de la autopista Madrid-Vigo, ajustándose al artículo 57 de la ley general de Obras públicas y Reglamento para su ejecución, y desestimar por improcedente la petición de que se le conceda la construcción y explotación de la mencionada autopista.

Lo que de Real orden comunicada digo a usted para su conocimiento y efectos. Dios guarde a usted muchos años. Madrid, 19 de Octubre de 1928.—El Director general, Gelabert.

Señor D. Tomás Sánchez Pacheco, presidente del Comité iniciador de la Autopista Madrid-Vigo." "S. M. el Rey (q. D. g.), conformándose con el proyecto por esta Dirección general, y de acuerdo con lo informado por el Consejo de Obras públicas, ha tenido a bien acceder a la solicitud en su instancia y autorizarle para que en el plazo de un año efectúe el estudio y redacte el proyecto de la autopista Madrid-Vigo, ajustándose al artículo 57 de la ley general de Obras públicas y Reglamento para su ejecución, y desestimar por improcedente la petición de que se le conceda la construcción y explotación de la mencionada autopista.

Este número ha sido

AUDACIAS NAUTICAS

La travesía del Atlántico en un bote de vela

Carriño, 26. Hace unos días la tarrafa de D. Vicente Pena Galicé, encontró luchando con el viento y con la mar, cerca de la Estaca de Vares, el pequeño bote de vela llamado "Aga", en el que venía un solo tripulante. El bote llevaba en su casco dicho nombre. Su único tripulante era un alemán, que se expresaba en su idioma y con gran dificultad en un inglés recién aprendido.

Con paciencia y habilidad pudo llegar a saber lo que aquel desconocido hacía en su aventura. Se trataba de uno de esos hombres que han sentido la tentación de realizar algo extraordinario. Vivía en Berlín dedicado a la compra-venta de distintos objetos y mercaderías; despachaba comidas en su establecimiento... pero aquello no le satisfacía. Tenía el propósito de realizar alguna gran empresa y alardeaba de ello. Así, nacieron discusiones, que dieron origen a una apuesta, la que le ha empujado a este camino de la América del Norte en la débil embarcación.

LA SALIDA DE BERLIN. ADQUISICION DEL BOTE.

El navegante improvisado—pues nunca hizo estudios de marino—se llama Pablo y se apellida Muller como todo alemán que se estime en algo. En Berlín se cruzó la apuesta que le hizo emprender la aventura, y allí encontró un periódico que, para ayuda de gastos, le hizo entrega de cuatrocientos marcos que dirigió a Hamburgo, donde adquirió un 850 marcos el bote en que navegaba.

Es un bote de cuatro toneladas, de 6 metros de eslora por 2'15 de manga, completamente cerrada. Su cubierta. Un largo palo, situado a popa, sostiene un aparejo de balandro—mayor y foque—. Una orza de hierro que puede ser recogida le ayuda a mantener el equilibrio cuando el viento carga en exceso. En la parte de popa lleva una especie de cámara con un cristal en la parte delantera, que le permite gobernar a cubierto del viento, de la lluvia y de los golpes de mar. A proa, una pequeña litera para descansar.

PABLO MULLER EMPRENDE EL VIAJE. LOS PUERTOS QUE LLEVA RECORRIDOS. La frágil embarcación—frágil para tan larga travesía—estuvo dispuesta en el mes de Julio último y el día 24 de dicho mes zarpa del puerto de Hamburgo.

A su bordo iba Pablo Muller, hombre de una cuarentena de años, alto y fuerte, gafas de "Her Professor" con armadura de concha y oro, bigodillo Charlot, mandíbula poderosa y cuadrada, dientes blancos y fuertes. Una brújula, unas cartas marinas, gran provisión de agua y no muy abundante de comestibles, componían todo el ajuar de la vida marinera del Robinson. Llevaba también dos anclas y unos metros de cable de alambre, y en la vela mayor, en varios idiomas, unas palabras solicitando ser auxiliado por los buques que le cruzasen en los mares.

Del 24 de Julio al 29 de Septiembre, del puerto de Hamburgo al de Carriño, ha tocado los siguientes puertos: De Alemania: Brunsbüttel, Larinshoff, Lughaven, Lurupen, Wangerigge, Hangeroyre, Norderny, Norderung, Borkiem, Lorkun, De Holanda: Sohismonnikoog, Vlieland, Isle Wieringen, Amsterdam, Dixmunden, Hoek Van Holland Soherveringen, De Bélgica: Blankenberge y Ostende, De Francia: Dunkinoh, De Inglaterra: Dover, De Francia, nuevamente: Trepport, Dieppe, Bachelot, Trouville, Port en Ressin, Cap Bachelot, Gharburg, Isle Jersey (más tarde), Roskof, Brest, Guinec, Les Sables, Rojan, Biarritz, De España, los puertos del Cantábrico hasta Carriño.

No ha tropezado con malos tiempos ni con grandes dificultades. Solamente en las costas de Francia fué alcanzado por una tempestad cerca de Niareco. Fondo y perdió las dos anclas y varios metros de cable. En otros malos tiempos, estando fondeado, ha ido perdiendo tres anclas más.

Pablo Muller, para aprender la lengua de Shakespeare, lleva a bordo un libro bilingüe alemán-inglés, y hay que reconocer que ha hecho grandes progresos en los dos meses que lleva de navegación y aprendizaje.

Cuando nos despedimos de Muller éste nos expresa la gran aspiración de su viaje, aparte de la de ganar la apuesta que le motivó; ver una corrida de toros en España.

De aquí, el arriesgado cuan improvisado marino Paul, irá a Coruña. De Coruña a Lisboa. De allí a las Azores, desde cuyas islas se decidirá a atravesar el Océano Atlántico hasta Centro América, para seguir costeando Nueva York, con esa admirable tenacidad alemana, que no le importa haberse visto bien apurado en el Ministerio de Francia y en no mejores condiciones en la Estaca de Vares.

Dentro de unos días, cuando el tiempo viene un poco, el intrépido león continuará inexorable en el pequeño bote, su ruta inverosímil, esperando que con la largueza de los hijos del Tío San le cohen en la otra ribera atlántica, de riquezas y de honores para brindárselos a su confiada prometida.

EL CORRESPONSAL

Una calle a oscuras

Nos visitó ayer un numeroso grupo de vecinos de la Nueva Vereda de Monte Alto para decirnos que desde hace meses tienen presentadas tres instancias en el Ayuntamiento pidiéndonos que se dote a aquel barrio de alumbrado público, porque viven en la más negra oscuridad, y no han conseguido más que buenas palabras, que si es verdad que ven, uclan, en cambio no alumbran.

Pidiéronnos los visitantes que intercediéramos cerca del Ayuntamiento para que atiende su justa pretensión y nosotros, adelantándonos a lo que habría de decirnos el alcalde si se toma la molestia de leer EL ORZÁN, les afirmamos que en el proyecto que estudia la Corporación municipal para ampliar e intensificar el alumbrado, figuraba incluida la Nueva Vereda de Monte Alto, lo mismo que otras calles que también están indoladas de luz.

Pero ahora que los peticionarios no nos dan más noticias, intercedimos por ellos.

Este número ha sido

Kiosco Alfonso

local favorecido del público
de quien sea, que entretanto no se apruebe y lleva a cabo la reforma proyectada, se coloque en la Nueva Vereda de Monte Alto siquiera una sola bombilla que evite que los vecinos que se describen en noches como las que estamos pasando y las que se avecinan.

TEMAS PECUARIOS

LAS PARADAS DE SEMENTALES

UN INFORME

En la junta general extraordinaria celebrada en esta ciudad el 19 del actual, se dió cuenta de una comunicación del presidente del Patronato Agro-Pecuario de la Granja Agrícola Regional de La Coruña interesado del Colegio un informe acerca del modo de adaptar a esta provincia, dadas sus peculiaridades características ganaderas, los artículos 16 y 1.º del vigente Reglamento sobre paradas de sementales de las especies (vacuna, cerda y asnal), según Real decreto de 18 de Mayo de 1928, acordándose aceptar por unanimidad el dictamen de la ponencia y emitir informe en el sentido de que dicho Reglamento requiere modificaciones fundamentales para su implantación en esta provincia y que los artículos 16 y 19 sobre los que se interesa informe del Colegio Oficial de Veterinarios, no pueden cumplirse si no se modifican a tenor de las bases siguientes:

Primera.—Atendiendo al período corto de duración del celo en las vacas y cerdas y que dado el estado congestivo del aparato reproductor en el momento de manifestarse el calor genésico no es el indicado para practicar un reconocimiento sanitario, debe autorizarse a los ganaderos para que se provean del certificado de Sanidad que precisan para concurrir con las hembras domésticas a las paradas, dentro de un plazo no mayor de un mes y debe ordenarse que los inspectores municipales de Higiene y Sanidad pecuarias reconozcan los sementales por lo menos dos veces al mes, pudiendo en las visitas que giran con tal motivo, reconocer las hembras domésticas del vecindario que precisen certificado de Sanidad, señalando además días fijos en las zonas a su cargo, para practicar dicho servicio.

Segunda.—Los certificados de Sanidad debe dárseles válidos para un período de tres meses, transcurridos los cuales las hembras que continúan presentando celos deberán ser objeto de detenido reconocimiento por si requiere su estado intervención clínica adecuada, precisando nuevo certificado sanitario para ser admitidas en la parada.

Tercera.—Debe ordenarse a las paradas que no admitan hembras que hayan abortado una vez, si en el certificado no consta que ha sido convenientemente desinfectada. Cuando la hembra doméstica haya abortado más de una vez, no será admitida a la parada si en el certificado no consta que ha sido sometida al tratamiento antibiótico más recomendado por los centros de investigación y veterinarios de prestigio.

Cuarta.—Cuando se trate de Ayuntamientos de mucha extensión superficial y numerosa población ganadera, el Colegio considera indispensable establecer zonas o distritos pecuarios por cada cuatro o cinco mil reses de cría que arroje el censo del Municipio y asignar a cada zona un inspector municipal de Higiene y Sanidad pecuarias con la obligación de residir dentro de ella.

Quinta.—La remuneración de tres pesetas que como honorarios señala el artículo 19 del Reglamento mencionado solamente debe cobrarse en su totalidad en aquellos Ayuntamientos donde los Municipios, sociedades, paradas y ganaderos no tengan establecido un convenio o iguala para este servicio.

El Colegio Oficial de Veterinarios ha acordado que para dichos conciertos, cuando se lleven a cabo, se tengan presentes las normas siguientes:
a) Cuando se concierte el inspector municipal de Higiene y Sanidad pecuarias con el Ayuntamiento o mancomunidad de Ayuntamientos en que esté nombrado en propiedad (con los inspectores interinos no se celebrarán conciertos de esta clase), el Municipio le abonará por el servicio a razón de peseta anual por hembra doméstica mayor de cría que se calcula figura en el censo pecuario del término o zona, importe que dicho funcionario percibirá con el titular, por meses vencidos. Los Ayuntamientos podrán percibir de los ganaderos dichos conciertos agregando al reparto de utilidades. De dicho concierto se enviará copia al Colegio Oficial de Veterinarios para su conocimiento y reparos si los mereciera.

b) Donde los Municipios y el inspector no se concierten para el servicio de paradas, podrán hacerlo las sociedades agrícolas y ganaderas, para el reconocimiento sanitario de las reses de sus asociados, a base de una peseta cincuenta céntimos al año, por hembra de cría mayor que posean.

c) También podrán los inspectores en propiedad, concertar dicho servicio de reconocimiento de las hembras que concurren a una parada, con el dueño de la misma, a razón de dos pesetas por res reconocida, cantidad que abonará el paradista por meses vencidos, y mediante factura que librará el inspector, enviando copia de ella al Colegio Oficial de Veterinarios.

d) Aquellos inspectores que como veterinarios tengan establecida una igualdad para la asistencia facultativa de las reses podrán ampliarla incluyendo en ella este nuevo servicio de reconocimiento de las hembras domésticas, pero siempre a base de no percibir menos de una peseta al año por cada cabeza mayor destinada a la cría sobre el tipo de igualdad convenido con anterioridad. Dichas cantidades las percibirá el veterinario en los plazos que tenga costumbre establecida de cobrar su igualdad.

Sexta.—Estima también el Colegio de Veterinarios que para la eficacia de estos servicios se deben formar parte del Patronato Agro-Pecuario de cada provincia el inspector provincial de Higiene y Sanidad pecuarias y dos veterinarios colegiados propuestos por el Colegio o su Junta de Gobierno.

El Puerto

Para tomar carbón para su consumo entró de arribada el vapor inglés "Actor Mayor" que se dirige desde Almería y Gibraltar a Liverpool, con un cargamento de vino.

No se despachó ningún barco.

OTRAS NOTICIAS
A causa de temporal entraron de arribada los vapores de la flota pesquera.

Se esperan los vapores "Cabo Rocha" y "Cabo Mayor" con carga general para el comercio de esta plaza.

Mañana saldrá para Villagarcía y estea el vapor "Santísima" y el martes saldrá el "Alhambra" para Gijón, Santander y Bilbao.

Hoy, LA LOCA DE LA CASA

EL MOMENTO POLITICO

Un Consejo y un Consejo de Ministros

Regreso del Presidente. -- En Guerra y en la Presidencia. -- Los nuevos presupuestos. -- Nada de la combinación ministerial

LLEGADA DEL PRESIDENTE A MADRID.
Madrid.—A las nueve y media de la mañana, en el expreso de Sevilla, llegó el presidente acompañado de su ayudante Sr. Rapallo y del gobernador civil de Sevilla.

En la estación le recibieron todo el Gobierno y las autoridades.
El presidente conversó brevemente con los ministros, citándolos para reunirse momentos después en el ministerio de la Guerra.

Al llegar a Guerra se entrevistó con el comandante de la Armada, número uno de la escala y capitán general del apostadero de El Ferrol, Sr. Enriquez.

CONSEJO EN GUERRA.—A DESPACHAR CON EL REY.
Madrid.—A las diez de la mañana acudieron todos los ministros al ministerio de la Guerra para celebrar un Consejo.

Poco después quedaron reunidos. El presidente dió cuenta a sus compañeros de Gobierno de sus impresiones sobre el viaje a Canarias, refiriendo los detalles de su estancia en Tenerife y Las Palmas.

La reunión duró cerca de una hora, saliendo los ministros muy complacidos por el relato del jefe del Gobierno.

También les expuso un índice de las peticiones que había recogido en su excursión a Canarias, tomando nota cada ministro de las que corresponden a cada uno de los departamentos.

Poco después salió el presidente dirigiéndose a Palacio para despachar con el Monarca.

Los ministros confirmaron que se había acordado celebrar a las siete de la tarde un Consejo de ministros.

AMPLIACION AL CONSEJO EN GUERRA.
Madrid.—Como ampliación a la reunión del Gobierno en el ministerio de la Guerra diremos que hubo detenido cambio de impresiones de cierto interés, pero sin resultar acuerdos de importancia, por que nuevamente volverán a reunirse esta tarde.

Relató minuciosamente el presidente su viaje a Canarias. El Sr. Martínez Anido, como vicepresidente, le dió cuenta de las novedades que han ocurrido en la península durante la ausencia del jefe del Gobierno. Nada se trató de la provisión de las carteras vacantes.

La entrevista de Primo de Rivera con el capitán general del Apostadero de El Ferrol, muy bien pudiera referirse a la provisión del cargo de capitán general de la Armada y combinación de altos cargos en Marina con este motivo.

Parece confirmarse la creencia de que habrá una pequeña combinación de gabinetes. Desde luego no se conocerá hasta que los ministros estén enterados, poniéndola inmediatamente a la sanción del Rey.

PROXIMAS CONFERENCIAS DE PRIMO DE RIVERA.
Madrid.—Primo de Rivera conferenciará el martes de mañana, probablemente mañana. Desde luego, el lunes por la mañana, lo más tarde, se celebrará esta conferencia.

También se propone el presidente conferenciar con el Sr. Yanguas, sobre los próximos plenos.

DESPACHO DEL PRESIDENTE CON EL REY.—NADA DE FIRMA SALVO DOS COMPETENCIAS.
Madrid.—Minutos antes de las once llegó el presidente a Palacio para despachar con el Rey, permaneciendo una hora en el regio alézar.

Al salir dijo a los periodistas:—Hola, señores. No ha habido nada de firma; mejor dicho, dos competencias nada más. Yo voy ahora a una boda.

Y se marchó sin añadir una sola palabra.

Consejo de ministros

AL ENTRAR
Madrid.—A las siete de la tarde quedaron reunidos los ministros para celebrar Consejo.

El presidente conversó al llegar en uno de los pasillos con el vocal de la Junta de Arqueólogos y Valoraciones, Sr. Cluermosa, quien le dió cuenta de los trabajos de dicha Junta.

Ni el presidente ni los ministros hicieron manifestación alguna. Los de Hacienda y Trabajo se limitaron a decir que llevaban expedientes.

En la parroquia de Lézrez (Pontevedra) se celebra esta tarde un acto lleno de simpatía y trascendencia.

Con motivo de cumplirse el segundo año de la vida de la Caja Rural de Lézrez se organizará un importante acto público, al que asistirán los niños de las escuelas con sus maestros. Entre los pequeños se repartirán cartillas de ahorro. Hablarán distinguidos oradores y elementos técnicos de la Agricultura, en una sesión que tendrá lugar en el local de la Sociedad de Agricultores.

Por la noche se celebrará una cena íntima entre todos los asociados y demás colaboradores.

Este segundo aniversario de la Caja Rural de Lézrez resultará grandioso, y para su mayor realce la "Juventud" acordó dejar sin efecto el baile de sociedad, cediendo su salón a la Caja Rural.

SANTIAGO
Concesión de una beca.—En el Paraninfo celebróse la segunda votación para conceder la beca dotada con cinco pesetas diarias, que este año corresponde a la Facultad de Farmacia.

Opaban a la ciudad beca, los alumnos de primero de Farmacia, señorita Concepción Vázquez Campos y don Ramiro Otero Ulla.

En la votación tomaron parte todos los alumnos, llevando 53 votos el Sr. Otero Ulla y 47 la señorita Vázquez Campos, ganando el primero a quien se concedió la beca por cinco votos, debido a que una papeleta fue depositada en blanco.

Propuesta para una cátedra.—Auto-

Por Carmen Viance Producción monumental española

fábricas de conserva y salazón y su capacidad directora de la industria pesquera en las Marinas le dan derecho.
El estudio de estas obras está desde hace años archivado en la Dirección de Obras públicas, por lo visto, por no estar en la relación de los proyectos a realizar por Fomento.

Cuando el mal tiempo sorprende a una embarcación en este puerto, queda en el mar a merced de la suerte... muchas veces se estreñan contra los acantilados costeros, o unas contra otras por falta de lugar de amarrar o de un varadero apropiado para que sus tripulantes puedan salir a tierra.

Sada fué el primer puerto gallego que solicitó esa mejora (que ahora se le concede a Gariño, Cedeira, no más importante que éste).

Con unas buenas obras de puerto, Sada se haría triple quizá, por su admirable situación en el vértice de la entrada de las importantes vías de Ares, Puenteume y Betanzos, y sitio privilegiado por las corrientes oceánicas que le hacen ser uno de los centros más estratégicos para toda clase de pesquerías del litoral gallego.

Es doloroso, punzantemente doloroso, el ver como el pueblo no consigue satisfacer un anhelo tan justo, debido a la desidia... no queremos llamarle otra cosa... de sus representantes en el Consejo, pues si éstos quisieran el pueblo les prestaría la asistencia necesaria para conseguir esta anhelada mejora.

MANUEL L. FREIRE CALVELO.

PONTEVEDRA
El nuevo Ayuntamiento.—Parece que ahora va a tener amplia satisfacción el anhelo popular, generalmente sentido, de que se resuelva la crisis municipal existente en el Ayuntamiento de esta capital.

Es fácil que de hoy a mañana se publique la relación del nuevo Ayuntamiento.

LUGO
Múltiplo por no auxiliar a un enfermo.
Por el gobernador civil se impuso la multa de 50 pesetas al sereno de comercio de la Plaza de San Domingo, por no prestar auxilio a un hombre que se encontró enfermo en la vía pública, manifestado que el auxilio no era asunto de su incumbencia.

Un robo.—Hallándose prestando servicio de vigilancia en la feria de Graos, la guardia civil del puesto de Quintín se le presentó el industrial, vecino de la parroquia de Mougán, Angel López Ares, denunciando que a la una de la tarde de anteaer, le habían asaltado su comercio establecido en el kilómetro 16 de la carretera de Lugo a Puertomarin, llevándose los rateros 350 pesetas y varias prendas de ropa en buen uso.

El autor o autores del hecho para llevar a cabo el robo, penetraron en el interior del establecimiento, después de violentarla, por una ventana de la planta baja que da a la citada carretera.

Angue que se ignora quien haya podido ser el autor, se sospecha de un joven de dudosa conducta, residente en Taboada, llamado Ramón Valiño Conde.

La guardia civil instruyó alestado que fué remitido al Juzgado correspondiente.

Dr. Sal Lence

Consulta y graduaciones de la Vista, de 11 a 1
Calle de Ramón de la Sagra (Chalet)

La coronación de la Virgen de las Dolores

Lista número 58 de los donativos recibidos con tan piadoso fin:
Dos hermanas devotas de la Dolorosa, medalla de oro y una libra esterlina; doña Elvira R. González de Chorén, (desde Méjico) un prendedor de oro con diamantes 50 pesetas; un devoto; S. C. A. P. por un y esmeraldas; doña Josefa Novas Portas, favor recibido, 25; E. U., 2; una devota, 2; doña Elena Miranda Santos, 5; doña Pilar Miranda, de Rodríguez, 5; una devota de la Virgen, 3; S. R. A. dos prendedores, un par de gemelos, un alfiler y dos bolones or; una devota, (desde Sumio-Carral) una sortija sello de oro; una devota de la Dolorosa, 15; doña Jesús Fernández, 2; doña Enriqueta Portela, una saboneta de oro; doña Mercedes Portela, un oro de oro; una devota, una pulsera oro, un broche y dos trocitos oro; otra devota de la Virgen, 0'50; un devoto, 0'50; señora viuda de Pazlazuelo, 5; doña María Maeso, sortija oro con diamantes y un rubí; una devota, un prendedor de oro; doña Josefa López, 2 pesetas, y recogido en la boleta de anónimos: cuatro sortijas y dos pares pendientes oro; una cadena, una sortija y una medalla de plata; y 111'35 pesetas.

Siguen recibiendo donativos en las Oficinas de San Nicolás y en el domicilio del letrado don Maximino Iglesias Fraga, E. Trecha de San Andrés núm. 9.

Dr. Sal Lence

Consulta y graduaciones de la Vista, de 11 a 1
Calle de Ramón de la Sagra (Chalet)

Crónica local

Le pega por que no roba.—El vecino de la calle del Socorro, número 18, José Ledo, de 46 años, maltratado anteaer al niño de 13 años Manuel Castro Bravo, por negarse a sustraer dinero al padre del chico, para dárselo a él.

El niño hubo de ser curado en la Casa de Socorro de lesiones en la cara, y el agresor fué denunciado al Juzgado municipal del distrito de la Audiencia.

Estanco de turno.—Hoy estarán abiertos al público los estancos siguientes:
Expondrá número 1, Real 1; idem 3, San Andrés, 27; idem 4, Caballeros, 1; idem 5, idem 6, Cantón Pequeño, 30; idem 9, Panaderas, 25; idem 11; Puerta de Aires, 1; idem 14, Rúa Nueva, 2; idem 15, San Agustín, 21; idem 17, Linares Rivas (kiosco); idem 18, carretera de Santa Margarita, 52, e idem 21, San Andrés, 462.

CLINICA DEL ESPECIALISTA
D. D. LOPEZ LACARRERE
CONSULTA DE
Oídos, Nariz y Garganta
De DIEZ a UNA
Plaza de Orense, 2-A
Teléfono 600

Para Sada el más legítimo de sus anhelos actuales es la pronta construcción del puerto de refugio para barcas de pesca.

Sada es ya una verdadera factoría pesquera que se va expandiendo a grandes impulsos; que se funda en la pesca principalmente.

Tenemos entendido que a Sada se le ha ofrecido reiteradamente la construcción de un puerto de refugio para barcas de pesca, pero pese al mucho tiempo transcurrido desde el ofrecimiento, no se ha construido y por las trazas aún tardará realidad.

Sada debe tener un puerto de refugio, a que sus docenas de embarcaciones dedicadas a la pesca de arrastre y sus once

Choque de automóviles.—En la carretera de Rabada a Ferrol, chocó, hoy hace pocos días un camión de la fábrica de tejidos "Galicia Industrial", número 556-C, conducido por Enrique Seo, y un camión perteneciente a Juan José de la Parte, y otro de la

VIAJEROS

Hoy sale para Reus el funcionario de aquella subdelegación de Hacienda don Francisco Richard con su familia.

Llegó ayer de Orense el nuevo magistrado de esta Audiencia territorial don José Mosquera Pimentel.

De Lugo, el inspector de Obras públicas don José Casado y Rojas.

Esteban Padilla

Médico especialista en enfermedades de los Riñones De los Hospitales del Niño Jesús, de Madrid y Civil, de Bilbao

MEDICINA GENERAL
Consulta de once a una y de tres a seis
Real, 27, segunda

DEPORTES

EL PARTIDO DE HOY
La afición gallega espera con marcado interés el resultado del partido "Deportivo"-"Racing".

El "Racing", con los dos empates crea casi segura la victoria en Riazor, o por lo menos otro empate.

El "Racing" lleva una larga temporada sometida a un cuidadoso entrenamiento. Si hacemos comparaciones entre los componentes de cada equipo, la elección no es dudosa.

A fuer de sinceros diremos que la inclusión de Mondragón en los medios nos parece acertada.

Se da como seguro que Basterrechea jugará en el puesto de líbera.

A pesar de que Basterrechea conoce el terreno de Riazor nos parece que jugando contra el "Deportivo" le vendrá algo ancho.

A Solla, que jugará de medio, lo tocará marcar al delantero más peligroso y rápido de los forasteros. Veremos quien venca a quien.

Esperamos una victoria de los blanquiazules si los nuestros ponen en la lucha todo el entusiasmo que es menester para contrarrestar el primer empuje de los visitantes.

El "Deportivo" alineará los siguientes jugadores: Isidro, Otero, Rey, Antón, Lameiro, Solla, Torres, Ramón, Pereira, Alfredo y Pinilla.

Arbitrará el catalán Lloveras.

AJEDREZ
Los dos equipos L. y O., que se están disputando el Gran Premio que en Navidad otorgan los dueños del "Café Bar Royall", están formados por distinguidos aficionados.

Resulta interesante el expreso torneo. Hasta la fecha se llevan jugados 82 partidos y ambos equipos están empatados a puntos.

EL ENCUENTRO DE VIGO
Para contender en Barreiro con el "Unión" salieron ayer los jugadores del "Emden".

El equipo es casi seguro que juegue así: Villaplana, Abelardo, Edeira, Fojo, Esparza, Lofio, Medin, Sánchez, Cuesta, Celemino, Astray.

La igualdad de fuerzas hará la lucha interesante y no dejará de tener sus momentos de emoción.

(POR TELEFONO)
DESCALIFICACION DE MUCIO Y MONTERO.
Madrid.—Circular el rumor de que la Unión Velocipédica Española ha suspendido durante un año a los "ases" del ciclismo español, Mucio y Montero, a consecuencia de la carta, que hicieron pública, poniendo en duda el resultado oficial de la carrera del campeonato de España en la que resultó brillantemente clasificado el corredor madrileño Telmo García.

Pendientes, sortijas, cadenas, medallas, valerosos, relojes. Todo garantizado. Precios muy económicos.

El Todo de Ocasión
Compras-ventas.—SAN ANDRÉS, 92

T. S. H.

De los programas nocturnos para hoy:
Madrid.—22. Concierto por la banda de Wad Blas y Luisa Osma (soprano).
Koenigsberg.—21'30. Música de baile.
Paris.—22. Concierto: "Elienne marcel", (suite), Saint Saens; "Piccolino", Giurand; "Danza húngara", número 4, Brahms.

Praga.—21. Noticias y orquesta popular.
Londres.—20. Una comedia. Variedades.
Toulouse.—Concierto: "Tango", Albéniz; "Córdoba", Granados; "La corrida", Sierkemp; "Danza", Albéniz; "Finlandia", Sibelius; "Marcha británica", Grieg; "La reina de Saba", (cortijo), Gounod; "Vals triste", Sibelius; "Sérénade", Weikmann; "Le vol du bourdon", Rimsky-Korsakoff.—21'15. "Carmen", ópera en cuatro actos de Bizet.

CLINICA ESPECIAL PARA ENFERMOS DE LA VISTA del Especialista
Antonio Benavente Martín
Consultas y operaciones, de 9 a 1
Resido 1 (callejón a la Plaza de Orense)

TRIBUNALES

Señalamientos para el día 2 de Noviembre.—Salas de lo Civil.—Ordinaria.—Chantada: D. José González Vázquez con D. Javier Fernández y otros, sobre acción negativa de servidumbre. Letrado: Abad Conde y Durán García.—Pontevedra: Don Manuel Sánchez García con doña Antonia y D. Eugenio Blanco, sobre retracto. Letrados Garrido y Reino Caamaño.—Villalba: D. Antonio Gómez Ares con don Andrés Samartín y otros, sobre redención de renta foral.
Salas de lo Criminal.—Sección primera.—Betanzos: Contra Jesús María González Yáñez, sobre homicidio por imprudencia. Letrados Astúnolo Linares y Alvarez de Neira.
Sección segunda.—La Coruña: Contra Andrés García Martínez, por estafas. Letrados Pita Romero y Suárez Carrero.

HACE MUY POCOS AÑOS la calefacción central era privilegio de los ricos.

HOY

por poco dinero, puede usted poseer una que le instalará la CASA BLOCH, de Madrid, con toda clase de garantías.

PRESUPUESTOS GRATIS

J. Castro Caruncho

Alameda, 39 y 41. - LA CORUÑA

Multas gubernativas.—Por cometer distintas faltas, fueron multadas por el gobernador civil, las personas siguientes: Phil 10 pesetas, Chelipección Roca Rodríguez; con 50, Benigno Soane, María Matilde y Francisca Suárez; con 75, Jesús Borastegui; con 150, el dueño del mercedero "Miramar" y con 200, María Ferrero Díaz.

Morrida por un perro.—En la calle de Juan Flores fue morrido ayer por un perro la niña de 10 años Dolores Varela Díaz, que tiene su domicilio en la calle de Juan Castro Mosquera, número 27. En el caso de Dolores dos heridas en la pierna derecha, de las que fue curada en la Casa de Socorro.

Denunciado por lesiones.—La guardia civil del puesto de Ortigueira denunció al Juzgado municipal de aquel distrito a la esposa de B. Villanueva de S. M. Díaz, Rosa Sánchez Villanueva, por haber lesionado a su vecina María Peña Lage.

Bicicleta hurtada.—En Santiago, fue detenido José Antonio Martínez Cartelle, como autor del hurto de una bicicleta que valía 125 pesetas. El 356 Manuel Gómez Crespo, compañero de trabajo del detenido, en las obras del ferrocarril Coruña-Santiago.

Marinero herido.—El marinero Francisco Casal Barreiro, de 18 años, tuvo la desgracia de cojarse ayer la pierna derecha entre el muelle de la Palloza y el costado de un bote que estaba atracado, causando la distensión de los dedos medio y anular de dicha mano. Fue asistido en la Casa de Socorro.

Providencia confirmada.—En el Gobierno civil se recibió ayer una real orden del Ministerio de Gobernación, confirmando la providencia de este Gobierno, por la que se imputa una multa de 400 pesetas al vecino de Payosaco (Arauca), D. Angel Martínez López, por infracción de las disposiciones gubernativas, sobre el cierre de establecimientos públicos.

Prensa oficial

DIARIO OFICIAL DE LA GUERRA

El día 26 dispone el cese del comandante de caballería D. Federico Martín Moscoso, como ayudante del general gobernador militar de La Coruña, señor Pérez Herrera, y nombra para sustituirle al de igual empleo y arma don Luis de Vicente Salsán.

Dispuesto que el capitán de caballería, con destino en el regimiento de Cazadores de Galicia don Mario Páramo Redán, pase destinado al servicio de Aviación.

Idem que el comandante don Angel Suances de la Torre, disponible en la octava región, pase a la zona de reclutamiento de Orense.

Idem que don Rafael Prado Villamayor, que ha cesado de ayudante del gobernador militar del Ferrol, señor Artigiano, quede disponible en la octava región.

Idem que el capitán don Ramón de Araña González, cese en el regimiento de la Constitución y pase al de El Ferrol.

Idem al capitán D. Adolfo Xorlif Blanco, del regimiento de El Ferrol al batallón de Cazadores de África.

Idem al capitán (E. R.) don Francisco Río Salazar, de la zona de reclutamiento de Lugo al regimiento de Lugo.

DE BETANZOS

Mañana, domingo, se exhibirá en el Teatro Alfonso la película cinematográfica "Aguilas de acero o los misterios de Tánger", adaptación de la novela de guerra del escritor don Rafael López Rienda, que fué impresionada en la zona de nuestro protectorado de África y en la que figura como principal intérprete nuestro buen amigo y paisano Ricardo Núñez Lisarrague.

Por la Alcaldía se ha fijado un edicto del recaudador de Contribuciones de esta ciudad señalando el pago de las contribuciones rústica urbana e industrial para los días 2, 3, 5, 6 y 7 del próximo mes de Noviembre, correspondiente al cuarto trimestre del año actual.

Aprovechando el tren especial de Ferrol, que mañana pasará por esta ciudad a la una y media de la tarde, serán muchos los aficionados de esta población que irán a presenciar a esa capital el partido de fútbol "Deportivo"—"Racing".

Desde hace unos días encuéntrase delicado de salud nuestro convecino y amigo Julio Coeiro, a quien deseamos un pronto y total restablecimiento.

Viene notándose estos días temporal de lluvias por esta ciudad, ocasionando a nuestros labradores grandes perjuicios, pues son muchos los que aún no terminaron la recolección de las patatas.

EL CORRESPONSAL

27-10-928.

Información Telefónica

El Congreso internacional de la Edificación

LA JORNADA DE OCHO HORAS.—ELEGCIÓN DEL NUEVO COMITÉ.—EL PRÓXIMO CONGRESO SERÁ EN PARÍS.—EL DISCURSO DE CLAUSURA.

Madrid.—A las nueve de la mañana comenzó la sesión del VIII Congreso Internacional de la Edificación.

El representante alemán pronunció un discurso sobre el quinto punto del orden del día relativo a la jornada de ocho horas y presentó una proposición en cuya discusión intervinieron varios oradores.

Se aprobaron otros puntos del orden del día.

Se aceptaron sin discusión las propuestas presentadas por el Comité ejecutivo internacional.

El representante alemán presentó una proposición pidiendo que la próxima reunión del Congreso se celebre en Berlín.

El presidente del Congreso propuso que el presidente del comité ejecutivo resida en el país donde éste radique. Intervinieron varios delegados y se procedió a la elección de los demás miembros del comité.

Se proponen las poblaciones de Praga y París para celebrar la próxima reunión del Congreso Internacional; después de amplia discusión se eligió París, y presidente del comité ejecutivo internacional al francés Karmbar.

El representante de Inglaterra pronunció el discurso de clausura a instancias del presidente del Congreso. Saludó al nuevo presidente del comité ejecutivo y terminó pidiendo que se dediquen tres vivas a la internacional sindical y a la internacional de la edificación.

En medio de gran entusiasmo se declaró terminado el VIII Congreso de la Federación Internacional de la Edificación.

BANQUETE.—FUNCIÓN EN LA ZARZUELA.—EXCURSION A TOLEDO.

Madrid.—Esta tarde se celebró en la Casa del Pueblo el banquete en honor a los delegados extranjeros. Asistieron con ellos los delegados españoles y periodistas invitados por el comité ejecutivo.

Hubo discursos de confraternidad y después del banquete se trasladaron los delegados al Teatro de la Zarzuela, donde se dió una función en su honor.

Mañana realizarán una excursión a Toledo.

SALON PARIS.—Cine-teatro de moda.

Hoy, por la tarde: Gran Sesión Infantil.—Programa: EL JINETE MISTERIOSO, por Jack Holt, en siete grandes partes, y la película de dibujos animados, EL GALLO y EL AGUILA. Butaca, 0'20; general, 0'10.

Por la noche: Exhibición de la grandiosísima superproducción Paramount, JAY, MI MADRE!

Por HAROLD LLOYD. ¿Preguntan usted que es cómica? Vea esta película y se convencerá de que cuanto pudiera imaginar resulta pálido e insignificante.

Mañana, lunes: Sensacional estreno de la superproducción dividida en ocho grandes partes CABARET. Maravillosa creación de Gilda Gray.

Teatro Rosalia Castro

Empresario Arizaga

HOY, DOMINGO
A las 5, 7 y media y 10 y media
GRANDIOSO EXITO
de la grandiosa superproducción
GAUMONT

El Carnaval de Venecia

Maravillosa creación de la excelsa actriz
María Jacobini

Muy pronto: DOS GRANDES SUCESOS
S. A. B. El Gran Duque

Y
Don Quijote de la Mancha

Dos éxitos enormes de la actual temporada

Hijos de H. Hervada

Casa fundada en 1865 - Cantón Grande, 8 - La Coruña

Gran variedad

en Dormitorios, Comedoras, Despachos
Sillerías económicas y de lujo
Linoleum de todas las dimensiones

Precios reducidos

En compras de alguna importancia y con garantía, damos toda clase de facilidades para el pago

No compren nunca sin visitar antes nuestro almacén

Temporada de Invierno

ALFOMBRAS para cama, pasillos, salas, recibidores, cuartos de baño, etc. de terciopelo, de lana y yute de mohair (Felpa). Inglesas de dos caras de fieltro y terciopelo lavables. Tapices de nudo a mano.

BURLETE blanco o gris para puertas o ventanas.

ESTUFAS Radiadores parabólicos de gas de petróleo, con manguito de metal, de gas de benzina, con manguito de amianto, de petróleo, de carbón. Salamandras, choubesky, piezas de repuesto, braseros de hierro y de latón, con pieles, alambros, badilas, etc.

FELPUDOS en clase corriente, primera y extra, doble rizo de todos los tamaños.

Grandes existencias

UN ACTO RELIGIOSO

EL PRIMADO IMPONE EL ESCAPULARIO DE LA COFRADIA DE JESUS NAZARENO

Madrid.—Esta mañana se celebró el anunciado acto de imponer al Rey el escapulario de Hermano Mayor de la Cofradía de Jesús Nazareno.

El Rey llegó a las diez de la mañana a la iglesia de Jesús con el conde de Maceda, siendo recibido por el Cardenal Primado el Nuncio, el Obispo de Madrid-Alcalá y la directiva de la Cofradía, presidida por el marqués de Almazora.

El monarca entró en el templo bajo palio y a los acordes de la Marcha Real. Tomó asiento en un estrado situado en el presbiterio; enfrente del monarca se colocaron dos reclinatorios para el Nuncio y el Obispo de Madrid.

Seguidamente el Cardenal Primado, revestido de Pontifical, pronunció breves frases exaltando la piedad regia. El monarca se arrodilló y el Primado le impuso la insignia, dando la bendición a todos los presentes.

El monarca oró breves momentos ante la imagen y se retiró del templo con los mismos honores que a la entrada, dándose por terminado el acto.

Información política

EL CREDITO AGRICOLA.—CONCESION DE PRESTAMOS.

Madrid.—Se reunió ayer la comisión ejecutiva del servicio nacional del crédito agrícola bajo la presidencia del Sr. Bellando.

Examináronse y aprobáronse 110 peticiones de préstamos con garantía de arroz y trigo, por valor de 261.925 pesetas.

También se examinaron varios centenares de peticiones de préstamos para compra de semillas y a excepción de algunos que fueron denegados se aprobaron los restantes por un importe de pesetas 468.000.

Se tomaron otros acuerdos, entre ellos el de convocar para la celebración de un pleno el día 31 del corriente.

De los Ministerios

EN INSTRUCCION

Madrid.—El Sr. Callejo recibió varias visitas, entre ellas las de los decanos de la Facultad de Ciencias de las Universidades de Zaragoza y Valladolid.

EN FOMENTO

Madrid.—Visitaron a Guadalupe el director general de los Registros y los señores Maristany, Bauer y otro miembro del Consejo de Administración de la Compañía Madrid-Zaragoza-Alicante.

También le visitó el Sr. Gil Biedma con una comisión de carboneros.

EN HACIENDA

Madrid.—En Hacienda no hubo hoy oficio.

Restaurant FORUM

El más antiguo y acoradado de la Coruña
Servicio a la carta y por cubierto
MENU PARA HOY

Ostras, camarones, langostinos del Mediterráneo, cigalas, percebes, tortilla a la española, callos a la andaluza, paella a la valenciana, merluza en salsa verde, anguila frita, almejas a la marinera, calamares en su tinta, robaliza en blanco, salmonetes fritos, sardinas asadas, pollo a la reina, perdices a la cazadora, lomo a la milanesa, riñones a la broche, entrecots con patatas, bistecs a lo Fornos, solomillo con champignon, espárragos a la vinagreta, y guisantes a la francesa.

Postres: tarta, queso, fruta, mermeladas y flanes.

OLMOS, 25.— Teléfono 204.

Línea "Neptun" de Bremen

Servicio rápido de vapores alemanes de carga

Salidas de BREMEN para LA CORUÑA aproximadamente los días 15 y 30 de cada mes. Y de AMBERES, directamente para LA CORUÑA, alrededor de los días 10 y 24

Agencia en Bremen: Raben y Stadladern
Agencia en Amberes: L'Agence Anversoise de Lignes Régulières S. A.
Agencia en La Coruña:

Felipe Rodríguez Rey

Teoría Jurídica del Dinero

El dinero en la teoría y en la práctica del Derecho alemán y extranjero.

Vol. IX de la Biblioteca de la Revista de Derecho Privado. Traducción del alemán y notas por LUIS SANCHO SERRAL, catedrático de la Universidad de Zaragoza.

Un volumen en 4.º, 18 pesetas

ZINCKE HERMANOS
Librería - Papelería, Cantón Grande, 21,
Talleres de Imprenta, Galera, 43

El producto científico

Steganel Lafont Sarría

CURA RAPIDAMENTE LA Sólido. Olor graso. Precio: 150 pesetas. Farmacias y Droguerías. Depósito: Farmacia Sucesores Lafont, BETANZOS

Sor Milagros

Lea usted la preciosa novela que la EDITORIAL ALBERO acaba de poner a la venta en toda España, titulada SOR MILAGROS. Si usted lee, si usted se suscribe a SOR MILAGROS, podrá decir que ha leído, que ha adquirido la mejor de las novelas, la más hermosa joya literaria.

ES REGALADA
Es lo más precioso que se ha publicado y lo más barato. Se sirve por suscripción en toda España, franco de todo gasto a domicilio, a un precio jamás conocido, a

Cinco céntimos cada cuaderno
Es lo más ameno, más moral, más selecto que haya usted podido leer en su vida. A pesar de que servimos la obra casi gratis, se dan a todos los suscriptores al finalizar la novela maravillosos, estupendos

COLOSALES REGALOS
En el transcurso de la publicación se sortearán entre los mismos preciosos AUTOMOVILES, MAQUINAS DE ESCRIBIR, FONOGRAFOS, RELOJES DE ORO, MAQUINAS DE COSER, BIGILLETAS, AUTOPIANOS, VAJILLAS Y OTRAS COSAS.

TODAS DE GRANDIOSO VALOR
Si quiere usted leer, conocer, saborear algunas de las bellas páginas que encierra esta hermosísima novela, pida el primer cuaderno de la misma a los corresponsales o a la Editorial Albero, Avenida Reina Victoria, 8, MADRID, y se le remitirá gratis.

Se desean representantes para trabajar esta preciosa novela, en todos los pueblos de esta provincia.

BANCO PASTOR

Casa fundada en 1776

Bóveda con Cajas de Seguridad para guardar valores, alhajas, documentos, etc.

Desde pesetas 20 por año

Abierta de 9 a 1 1/2 y de 4 a 7.
Sábados, de 9 a 1.

CLINICA del Médico - Cirujano

especialista
EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomás Núñez Cordero

Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vias urinarias, Impotencia, Neurastenia y propias de la MUJER

Tratamientos y curas con observación analítica biológica. Instrumental completo de Cirugía COLLIN. Aparatos HARTMANN. Últimos adelantos y modelos REINGER BERLIN en Electricidad Médica. PANTOSTAT NEO TERMOFLUX (para la Diatermia, cauterización fría y electrocoagulación). Duchas de aire caliente y frío, y Rayos "INVIGTUS" con todos sus accesorios electrodos, Urinoscopia, Cystoscopia, Rectoscopia, para el diagnóstico, tratamiento y curación. "SOL ARTIFICIAL DE ALTIUD".—OZONOTERAPIA.—ESTERILIZACION.—"RAYOS ULTRA VIOLETA".

Consulta de diez a una y de cuatro a seis.—San Andrés 117, primero, NO SE CONSULTA DOMICILIO

FABRICA DE IMPERMEABLES SASTRERIA

Gabardinas y Trincheras
GABANES DE CUERO

RIEGO DE AGUA, 20-La Coruña



¡Poderoso!
He ahí la palabra en que se puede resumir este famoso reconstituyente.
El hombre depauperado vigorizará su debilitado organismo, tonificando su sangre, y sus nervios con el poderoso reconstituyente Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

No tiene rival. Está aprobado por la Real Academia de Medicina y cuenta cerca de medio siglo de éxito creciente.

Pedir "JARABE SALUD" para evitar imitaciones.

XXIX ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don José Fernández Andrade
Falleció el día 30 de Octubre de 1899

R. I. P.

La exposición de S. D. M. y todas las misas que se celebran el día 30 del corriente en la iglesia parroquial de San Jorge, y la exposición y misas el día 3 del próximo Noviembre en la iglesia de Santo Domingo, serán aplicadas por su eterno descanso.

Su familia,
RUEGA a sus amigos se sirvan encomendarlo a Dios y asistir a alguno de dichos actos, por lo que les quedarán muy reconocidos.

cinco por dedicarse el día a limpieza y desahorro de las dependencias.

EN GOBERNACION

Madrid.—Recibió hoy Martínez Anido al teniente coronel Artigao, a D. Alfonso de Sola, al presidente de la Diputación de La Coruña, al gobernador militar de Palencia, al alcalde de Avila y al general Montero.

EN TRABAJO

Madrid.—El ministro del Trabajo recibió al Sr. Almirante, al director de la escuela armera de Eibar y a otros visitantes.

Las casas españolas en La Habana

CONCURSO PARA SU RECONSTRUCCION.—SE INSTALARAN EN ELLAS TODOS LOS SERVICIOS OFICIALES ESPAÑOLES

Madrid.—El Gobierno ha acordado sacar a concurso la reconstrucción de las casas españolas en La Habana por el legado del marqués de Casa-Calvo.

La reconstrucción tiene por principal objeto instalar todas las dependencias oficiales de España en aquella capital.

Podrán asistir al concurso todos los arquitectos españoles y cubanos.

La cantidad máxima a invertir en dichas reconstrucciones no excederá de sesenta mil dólares.

En el ministerio de Estado y en la embajada de España en La Habana, se facilitarán toda clase de datos a los concursantes.

El comité internacional del vino

INFORME SOBRE LAS CONDICIONES HIGIENICAS Y ALIMENTICIAS DE LAS BEBIDAS VINICAS.

Madrid.—En la Dirección General de Agricultura se reunió la comisión que informará al Comité Internacional del vino, sobre las condiciones higiénicas y alimenticias de las bebidas vinicas.

Como falló uno de los vocales acordó reunirse en plazo breve para elevar las conclusiones a la oficina internacional del vino, que reside en París.

Este problema es de extraordinaria importancia para España, pues en ella se debatirá la conveniencia o no de mantener las leyes prohibitivas con vistas a las razones de sanidad pública.

Varias noticias

LOS AVIADORES FRANCESES LIBERADOS DEL CAUTIVERIO.

Las Palmas.—Son esperados procedentes del Río de Oro y de paso para Francia los dos aviadores franceses prisioneros de los indígenas de la costa occidental de África.

EL EXTRAÑO SUGESO DE ABADUJ Teruel.—El suceso del pueblo de Abaduj continúa en el misterio.

El Juzgado prosigue las diligencias. Es creencia unánime que el cadáver que apareció carbonizado es el de Atilano Goya Bueno.

Según los rumores la noche en que desapareció del pueblo hubo un disgusto en la familia, a causa del anunciado proyecto de boda de la víctima.

INAUGURACION DE LA LINEA AEREA ROMA-BARCELONA-BALEARES.

Barcelona.—Llegó el primer hidro de la línea regular aérea Roma-Barcelona-Baleares, trayendo a un diputado italiano en representación del Gobierno de su país y al agregado militar de la embajada de España en el Quirinal.

EL DESCARRILAMIENTO DE GANDIA Gandia.—A las siete de la tarde quedó normalizado el tráfico en la línea Gandia-Valencia.

Además de los heridos ayer hay otros dos leves. Todos ellos mejoran.

Hace tres días ocurrió un accidente análogo por desengancharse un vagón antes del apeadero de Moliner, aunque sin consecuencias.

BANQUETE A ALVARO DE ALBORNOZ Madrid.—En el Hotel Nacional se celebró un banquete de 150 cubiertos en homenaje a Alvaro de Albornoz. Asistieron Marañón, Alomar, Prieto, Pittaluga y muchos otros.

Presidió el agasgado con Victoria Kent y Gómez de Baquero.

El Sr. Salazar ofreció el banquete, habiendo después Balmori y el agasgado que agradeció el homenaje.

HOMENAJE A TRES DIESTROS Madrid.—Se organiza un homenaje a Valencia II, Marcial Lalanda y Gitanillo de Triana, que torearon en la corrida de ayer y a beneficio de las víctimas del Novedades.

Del Extranjero

LA CATASTROFE FERROVIARIA EN RUMANIA.

Bucarest.—Ayer murieron cuatro e los heridos en la catástrofe ferroviaria de Recca, elevándose el número de muertos a 37.

No es exacto que el agregado militar de

da embajada rumana en París, muriese en el accidente.

LA SALIDA DEL DIRIGIBLE "CONDE ZEPPELIN"

Lakehurst.—El personal del parque de aviación naval ha recibido orden de estar dispuesto desde las cinco de la tarde para ayudar a la maniobra del dirigible "Conde Zeppelin" en su salida para Europa.

ITALIA FUE ADVERTIDA DEL PACTO NAVAL ANGLOFRANCES.

París.—El periódico "Excelsior" dice saber que el ministerio de Negocios comunicó a la embajada de Italia a primeros de Agosto el punto de vista del Gobierno francés acerca del desarme y de las negociaciones entabladas para la conclusión de un pacto naval francoinglés.

Con ello se contradicen en absoluto las afirmaciones hechas por la prensa italiana de que Mussolini no había sido informado del asunto hasta última hora.

LA REFORMA DEL CALENDARIO

Londres.—Comunican de Nueva York que el 93 por ciento de las casas comerciales yanquis están dispuestas a aceptar la reforma del calendario, estableciendo freece meses de 28 días cada uno.

DISCURSO IMPORTANTE DE POINCARRE

París.—Poincaré pronunciará mañana un importante discurso de carácter político en el banquete de Caen, al que asistirán 750 alcaldes de los pueblos del departamento.

TEMPORAL EN SAINT NAZAIRE

Saint Nazaire.—En la madrugada pasada descargó en el puerto un furioso vendaval con lluvia torrencial.

Las aguas del mar subieron ochenta centímetros sobre el nivel ordinario, yéndose a pique numerosas embarcaciones.

EL MONUMENTO DE COMBES CUSTODIADO POR LA POLICIA

Burdeos.—El monumento a Combes será descubierta mañana por Herriou.

La policía vigila el monumento para evitar cualquier incidente desagradable.

Días pasados un numeroso grupo intentó derribarlo, alegando que Combes ha sido el iniciador de las leyes laicas.

TERMINA LA HUELGA MARITIMA EN MARSELLA.

Marsella.—Ha producido gran satisfacción la decisión de los marineros de reanudar inmediatamente los trabajos, procediendo ya los obreros del puerto a la carga de buques que zarparon esta tarde.

EL RECONOCIMIENTO DE LOS SOVIETS POR NORTEAMERICA.

Washington.—El candidato Hoover ha declarado que si es elegido para la presidencia se negará a reconocer a los soviets en tanto que éstos no reconozcan las deudas de Rusia con los Estados Unidos.

Sección Religiosa

Santos de hoy.—Simón, Judas Tadeo, Cirila y Honorato.

Idem de mañana.—Narciso y Pablo.

Los cofrades del Amor Hermoso deben visitar mañana a la Virgen de la Saleta, en Santiago.

SANTOS APOSTOLES

Eran parientes de Jesús Santísima; fueron discípulos de Jesucristo y después Apostoles. Después que había descendido el Espíritu Santo, Simón se fue a extender el Evangelio por Egipto y Judas por Mesopotamia. Unidos en Persia, combatieron la idolatría; obraron grandiosas conversiones, entre las cuales, aquella de la familia Real, abrieron Iglesias y formaron comunidad de fieles. Muy floreciente fué la fundación en Babilonia. Después de tantos trabajos y fatigas, fueron asaltados por los Idólatras; Simón fué matado a puñaladas, y Judas traspassado por numerosas flechas. Tuvo lugar el martirio en Senamar, apenas terminado, se levantó un horrible temporal que con repetidos rayos abruzó a los Idólatras que enviaron al suplicio a los Santos Apostoles. (En el siglo primero).

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: María Suárez Alonso, Joaquín María González Mero y Bolafos.

Funciones: Victoria Villarreal de la Cruz, 51 años (bronquitis bacilar); Carmen Alvarez Villaverde, 68 años (hemorragia cerebral); y Dionisio Enrique Blanco Losada, 69 años (cáncer gástrico).

Matrimonios: Julio Lores Taboada con María Rey Sánchez.

DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: María Orro González y José Novo Freire.

Funciones: Luz Suevos Rodríguez, 2 años (bronquitis fínica).

Matrimonios: Ninguno.

Hijos de José Funes

ENCUADERNADORES

Encuadernaciones bonellas y de 1ª y 2ª.

Plaza de los Angeles, núm. 2

LA CORUNA

Bolsas y Mercados

MADRID

Table with columns: Anterior, MADRID, Corriente. Lists various market items like Interior 4%, Exterior 4%, Amort. 4% 1908, etc.

Table with columns: Acciones, Bares de España, Id. Hipotecario, Id. Hispano-America, etc.

Table with columns: Obligaciones, Trasmática 6% 1926, F. C. Tángier-Fez 6%, etc.

Table with columns: Bonos, Constructora Naval 6%, Azucarera 6%, etc.

Table with columns: Combios, París cheque, Londres id., New York id., etc.

Table with columns: Obligaciones F. C., Norte 3%, 1ª serie, Id. 3%, 2ª serie, etc.

Table with columns: Oro, Libras, Alfonso, Francés, etc.

Table with columns: Facilidades por el Banco Pastor, Corredor de Comercio Colegiado, FELIPE PEREZ RODRIGUEZ, etc.

Table with columns: Litografía e Imprenta, Real, 33, MAQUINAS DE ESCRIBIR ULTIMOS MODELOS, etc.

SARNA TOS FERINA. EL SUPOSAL la quita en 24 horas Precio, 8,50 ptas. Desaparce toman- do FENOTUXOL, específico de la tos. FRASCO, 4 PESETAS ESTOMAGO El que padezca y se quiera curar, toman- do la DISPEPSINA CLEDERA lo conseguirá. Botella, 5 pesetas. FARMACIAS: Sucesoras de J. Villar y Farmacia J. Cledera, A'ocha, 110, Madrid. Envíos a correo seguido previo importe

La Unión y El Fenix Español. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social: 42.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Seguros sobre vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes. Subdirectores en esta provincia, D. José Pan de Sorluque, Cantón Grande, 23 bajo, y don José Llorens Díaz, Cantón Pequeño, (edificio Banco Pastor) entresuelo, derecha.—La Coruña.

Callos? Cuando sólo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente Callos y Bureas, ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones ineficaces. Exigid UNGUENTO MAGICO En Farmacias y droguerías, 1 60 pesetas, Por correo, 2 pesetas. FARMACIA PUERTO Plaza San Ildefonso, 5.—Madrid. NECESITO Propagandistas fijos PARA NOVELAS POR ENTREGAS Trabajando solo cuatro horas diarias, se pueden ganar SESENTA PESETAS SEMANALES Presentarse de seis a ocho Señor Costalago-Independencia, 38-2.

Compañía del Pacifico. PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA PARA LA HABANA. 5 NoviembreOrbita Ptas. 555,25 19 NoviembreOroya > 555,25 3 DiciembreOroya > 545,25 17 DiciembreOrbita > 545,25 Señalando a CRISTOBAL (Colón), BALBOA (Panamá), PAYTA GALLAO, MOLLEND, ARICA, IQUIQUE ANTOFAGASTA y VALPARAISO. PRIMERA CLASE, desde PESETAS 1.609,75 SEGUNDA CLASE, 1.094,75

Linea de América del Sur. 13 Enero 1929 Vapor Orduña. Admite pasajeros de 1ª, 2ª y 3ª clase para RIO DE JANEIRO SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PUNTA ARENAS, CORONEL, TALCAHUANO y VALPARAISO. Tercera clase en camarotes Ptas. 643,50 Tercera clase 613,50 (Incluidos impuestos) VAPORES DE REGRESO 29 Octubre OROYA 28 Noviembre ORCONA 12 Noviembre ORITA 17 Diciembre ORDUNE 31 Diciembre OROPESA Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase a Liverpool y Plymouth. También se expiden billetes a Londres, vía Liverpool y Plymouth. Para precios y demás detalles, los Agentes Generales de la Compañía

Sobrinos de José Pastor, Lda. LA CORUÑA

Compañía Transatlántica Española. Servicio rápido de correo directo a la Habana y Veracruz. Próximas salidas de la Coruña. 6 Novbre.. C. Colón Ptas. 555,25 598,50 28 id..... A. XIII > 555,25 598,50 20 Dicbre.. C. Colón > 555,25 598,50 Admiten estos vapores pasajeros en clases primera, segunda y tercera, distintas categorías y precios y departamentos especiales de lujo. A los pasajeros de tercera clase se les sirve sus comidas en amplios comedores por personal fijo de la Compañía. Estos buques disponen de camarotes cerrados para tercera clase, que se facilitan con un sobrepeso de 25 pesetas por pasaje. La conducción de los pasajeros a bordo, con sus equipajes de mano, es de cuenta de la Compañía. Para cuantos detalles se deseen, dirigirse al Agente Consignatario LUIS ALFERRAN CONDE, Alago de Agua, 3 y 5.—La Coruña. También pueden dirigirse a los señores Agentes de Información en los diferentes puertos donde tienen establecidas sus Oficinas, en las que los pasajeros de tercera podrá adquirir billetes provisionales.

Sastrería las tres R. B. R. ¿Quiere usted vestir bien y por poco dinero? Visite esta casa, donde encontrará inmenso surtido en pañería a precios muy económicos, garantizándose corte y confección. San Andrés, 29 Antes de comprar vean precios en esta casa. LINEA DE VAPORES Ibarra y Compañía (S. C.) SEVILLA. LINEA DE CABOTAJE Los lunes.—Para Gijón, Santander y Bilbao (servicio rápido). Los martes.—Para Galicia, Sur, y Mediterránea, hasta Palamós. Los jueves.—Para Avilés, Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao. LINEAS DE ALTURA Salida de La Coruña los martes para Ceuta y Marsella y regreso. Tres salidas mensuales de España para Norte América y viceversa. Tres salidas mensuales de España para Italia y viceversa. Una salida mensual de España, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo carga con conocimiento directo para varios destinos. (Buques provistos de cámaras frigoríficas). Los vapores que salen los martes de la Coruña admiten mercancías para las líneas Norte América, Italia y Argentina. También admiten pasajeros. Para más informes, el consignatario: EDUARDO FARINA.—LA CORUÑA Calle de Compostela, núm. 2.

Compagnie Gle. Transatlantique. SERVICIO EXTRA RAPIDO DIRECTO DE LA CORUÑA A LA HABANA Y VERACRUZ EL 23 DE CADA MES. LA FAYETTE—23 Noviembre CUBA—23 Diciembre. Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, segunda clase intermedia y tercera y carga. PRECIO DE INTERMEDIA A J.A. HABANA En el vapor "Cuba" Ptas. 835,00 En los otros vapores Ptas. 825,00 Impuestos Ptas. 30,00 A VERACRUZ En el vapor "Cuba" Ptas. 885,00 En otros vapores Ptas. 875,00 Impuestos Ptas. 19,15 PRECIO EN TERCERA CON IMPUESTOS A LA HABANA En el vapor "Cuba" Ptas. 555,25 En los otros vapores Ptas. 545,25 A VERACRUZ En el vapor "Cuba" Ptas. 598,50 En los otros vapores Ptas. 588,50 Los vapores de esta Compañía atracan al muelle de la Habana para el desembarque de los pasajeros, y llevan médico, practicante enfermero, enfermera, camareros y cocineros españoles para el servicio de los mismos. Los pasajeros de tercera clase son servidos en amplios comedores por camareros de la Compañía, siendo los servicios de loza y cristal. Todos los pasajeros y sus equipajes son conducidos al vapor por cuenta de la Compañía. Para comprobar las edades de los niños menores de diez años, es necesaria la presentación del certificado de bautismo y del Registro Civil. Para más informes dirigirse a su Consignatario EDUARDO FARINA Calle de Compostela.—La Coruña

Folleto de EL ORZAN — 11 SIN FAMILIA POR Héctor Malot. Publicada por La Espasa Calpe, S. A., de Madrid, en su Colección "Unive'sal". Pero yo tenía la misma tranquilidad. ¿Qué diría Vitalis si representaba mal mi papel? ¿Qué dirían los espectadores? Esta preocupación alteró mi genio y cuando me dormí, en sueños a veces que se sostenían los rostros de risa burlándose de mí. Cuando al siguiente día salimos de la posada para dirigimos a la plaza donde tendría lugar la representación mi emoción era vivísima. Vitalis rompía la marcha, con la cabeza alta, el pecho levantado, marcando el paso con los brazos y las piernas mientras tocaba un vals con un pífano de metal. Detrás de él marchaba Capi sobre cuyo lomo se contoneaba Corazón Lindo con traje de general inglés, levita y pantalón rojo galonados de oro con un sombrero rematado por una ancha pluma. Después, a paso ligero, una Estrella seguían en la misma línea Zerbino y Dolores. Cuando llegamos a la plaza, el pífano, el pífano de la representación mi emoción era vivísima. Vitalis rompía la marcha, con la cabeza alta, el pecho levantado, marcando el paso con los brazos y las piernas mientras tocaba un vals con un pífano de metal. Detrás de él marchaba Capi sobre cuyo lomo se contoneaba Corazón Lindo con traje de general inglés, levita y pantalón rojo galonados de oro con un sombrero rematado por una ancha pluma. Después, a paso ligero, una Estrella seguían en la misma línea Zerbino y Dolores. Cuando llegamos a la plaza, el pífano, el pífano de la representación mi emoción era vivísima. Vitalis rompía la marcha, con la cabeza alta, el pecho levantado, marcando el paso con los brazos y las piernas mientras tocaba un vals con un pífano de metal. Detrás de él marchaba Capi sobre cuyo lomo se contoneaba Corazón Lindo con traje de general inglés, levita y pantalón rojo galonados de oro con un sombrero rematado por una ancha pluma. Después, a paso ligero, una Estrella seguían en la misma línea Zerbino y Dolores.

le lo que provocaba la atención eran los penetrantes sonidos del pífano, que llegaban hasta el fondo de las casas y despertaban la curiosidad de los habitantes de Ussel. Corría a la puerta para vernos pasar y los visillos de las ventanas se levantaban ligeros. Algunos niños nos seguían; altonitos aldeanos se unieron a ellos, y cuando llegamos a la plaza llevaban detrás y a nuestro alrededor un verdadero cortejo. Pronto dispusimos nuestra pista. Consistía en una cuerda alada a cuatro árboles, formando un cuadrilátero y en medio del cual nos colocamos. La primera parte de la representación consistía en diversos saltos ejecutados por los perros; pero no sabría repetir en que consistían esos saltos, tan preocupado me hallaba en repetir mi papel y tan turbado por la inquietud. De lo único que me acuerdo es de que Vitalis había dejado el pífano y cogido el violín, con el que acompañaba los ejercicios de los perros, ejecutando tonadas tristes y alegres. La multitud se aglomeraba contra las cuerdas y cuando yo miraba alrededor de mí, magistralmente, más que con intención determinada, veía infinidad de pupilas, fijadas todas sobre nosotros, que parecían proyectarnos sus rayos. Cuando terminó la primera pieza, Capi cogió entre sus dientes un platillo y andando sobre sus patas frías comenzó a dar una vuelta por el respetable público. Cuando no seían cuartos en el platillo, se detenía, y colocando éste en el suelo, del círculo, fuera del alcance de las manos, ponía sus dos patas delanteras de la mano del espectador y le permitía que le tocara. Entre tanto, para hacer más comprensible al público las comediantes, Vitalis

Entonces estallaban gritos en el público, bromas y burlas. —Que tono es el chuecho, cómo conoce a los que llevan la faltriguera llena. —¡Vamos, manos al bolsillo! —¡Ahora va a dar! —¡Qué ha de dar! —Cuando heredes a nuestro tío lo recuperarás! Y al cabo la moneda surgía de las profundidades donde se ocultaba. Durante este tiempo Vitalis, sin pronunciar una palabra, pero sin quitar ojos del platillo, tocaba alegres tonadas en su violín que se elevaba o descendía según el caso. Al fin Capi se incorporó a mi amo llevando orgulosamente el platillo lleno. Tocaba entrar en escena a Corazón Lindo. —Señoras y señores—dijo Vitalis gesticulando con el arco en una mano y el violín en la otra— el espectáculo va a continuar con una encantadora comedia titulada El criado del señor Corazón Lindo, o El más torpe no es siempre el que más lo parece. Un hombre como yo no se rebaja en hacer el elogio por adelantado de sus obras y de sus actos; sólo os digo una cosa, abrid los ojos, afinad los oídos y preparad las manos para aplaudir. Lo que él llamaba "una comedia encantadora" era en realidad una pantomima representada con gestos y no con palabras. Y si tenía que ser por la sencilla razón de que sus dos actores principales, Corazón Lindo y Capi, no sabían hablar y el tercero, que era yo mismo, no hubiera sido capaz de pronunciar dos palabras. Entre tanto, para hacer más comprensible al público las comediantes, Vitalis

bras que preparaban y explicaban las situaciones de la obra. Y de este modo y tocando con sordina un aire zuecero, anunció la entrada de Corazón Lindo, general inglés que había ganado sus grados y su fortuna en las guerras de la India. Hasta entonces el señor Corazón Lindo no tuvo más que un solo criado, a Capi, pero de aquí en adelante quería hacerse servir por un hombre, puesto que sus medios le consentían este lujo; demasiado tiempo habían sido los animales los esclavos de los hombres; ya era lugar que cambiases. Mientras esperaba que el criado llegase, el general Corazón Lindo se paseaba arriba y abajo fumándose un cigarrillo. ¡Era de ver cuando lanzaba al público bocanadas de humo! El general se impacientaba y lanzaba cólicas miradas, como si fuera a ponerse furioso; se mordió los labios y golpeaba el suelo con el pie. A la tercera patada, debía yo entrar en escena conduciendo por Capi. Si se me hubiese olvidado mi papel, el perro me lo hubiese recordado. En el momento oportuno, me tendió su pata y me condujo a presencia del general. Este, al verme, levantó sus dos brazos con aspecto conternado. ¡Que! ¡aquél era el criado que le presentaban! Después vino a mirarme a las narices y dar vueltas alrededor de mí, mientras se encogía de hombros. Su pantomima fué tan graciosa que todo el mundo se echó a reír; habían comprendido que me tomaba por un perfecto imbécil; y esta era la creencia de los espectadores. La obra, claro está, estaba escrita para demostrar esta imbecilidad desde todos los puntos de vista en cada escena dicha por

Corazón Lindo, por el contrario, hallaba en ella la ocasión de demostrar su inteligencia y su habilidad. Después de contemplarme un buen rato el general le dió la última de mí y mandó que me sirvieran el desayuno. —El general cree que este muchacho, después de haber comido, estará más desahogado; vamos a verlo. Y yo me sentaba a una mesita sobre la que habían puesto el cubierto y sobre el plato, una servilleta. ¿Capi hacer con aquella servilleta? Capi me indicó que debía servirme de ella. Después de muchas vacilaciones, me senté en ella. Entonces el general se retorcía de risa, y Capi dió una voltereta, anodado por mi estupidez. Comprendiendo que me equivocaba contemplé de nuevo la servilleta preguntándome como debía emplearla. Una idea me asaltó; la arrollé y me hice una corbata. Nuevas risas del general y nueva caída de Capi. Y así seguí hasta que el general exasperado, me arrojó de la silla, se sentó en mi lugar y se tomó el almuerzo que me habían preparado. ¡Ah! ¡Qué bien sabía usar la servilleta el general! ¡Con qué gracia le sujetó en el ojal de su levita y la extendió sobre sus piernas! ¡Con qué elegancia cortaba su pan y bebía su vino! Pero cuando más efecto produjeron sus deliciares maneras fué cuando, terminado el almuerzo, se limpió la dentadura con un mondadientes. Los aplausos estallaron por todas partes y la representación terminó triunfalmen-

¡Qué inteligente era el mono! ¡Qué torpe el criado! Al volver a la posada Vitalis me hizo un elogio de mi trabajo, y era ya tan bueno mediante que me llenó de vanidad con sus cumplidos. VII APRENDO A LEER Los comediantes que componían la compañía del señor Vitalis—me refiero a los perros y al mono—eran, sin duda, comediantes de talento. Pero sus habilidades no eran demasiado variadas. Después de tres o cuatro representaciones ya estaba agotado nuestro repertorio y ya no podía repetir más. De ahí la necesidad de no permanecer mucho tiempo en una misma ciudad. Tres días después de nuestra llegada a Ussel nos vimos obligados a ponernos nuevamente en camino. ¿Adónde íbamos? Yo tenía bastante confianza en mi maestro para atreverme a preguntárselo. —¿Conoces el país?—preguntó mirándome. —No. —Entonces ¿por qué preguntas adónde vamos? —Para saberlo. —¿Saber qué? Me quedé confuso, sin encontrar palabras, contemplando la blanca caretera que se extendía ante nosotros al fondo de un valle. —Si lo digo—prosiguió—que vamos a Aurillac para dirigimos en seguida a Burdeos y de Burdeos hacia los Pirineos ¿qué sacaráis de todo esto? —Para los que nos acompañan al...